

EXPLANATION

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢТОМОСТЬ

1-го Июля. № 13-й. 18

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Похвала святому Равноапостольному Великому князю Владиміру

Иларіона Митрополита Київського, въ его словѣ:
„О законѣ, Моисеемъ даннѣмъ, и о благодати и
истинѣ, Писусть Христомъ бывшимъ, и како законъ отъ-
иде, благодать же и истина всю землю исполнi и въ-
ра во вся языки простреся и до нашего языка Рус-
скаго; и похвала Кагану*) нашему Владимиру, отъ него
же крещени быхомъ, и молитва къ Богу отъ всея зем-
ля наша“.

Во дни Великаго князя Ярослава въ седѣ Берестовѣ быль пресвітеръ именемъ Иларіонъ, отицавшій-

^{*)} Каганъ, или Каанъ и Хаканъ (Великій князь, Царь)—ти-
туль, который давали монголы своимъ верховнымъ властителямъ
для отличія главныхъ династій отъ удѣльныхъ, которые называ-
лись Ханами (сокращеніе Хаканъ). Титулъ Кагана носили также
цари Хазаровъ.

РОССИЙСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ СЛОВАРЬ БЕРЕЗИНА Т. II стр. 567

ся необыкновеннымъ просвѣщеніемъ и благочестіемъ между современниками. За эти достоинства онъ, по волѣ Великаго князя, въ 1051 былъ избранъ соборомъ Русскихъ епископовъ прямо въ Митрополита, принявъ предварительно постриженіе отъ преподобнаго Антонія. Иларіонъ былъ первый изъ природныхъ русскихъ Митрополитъ, избранный и поставленный въ Россіи. Доказательствомъ просвѣщенія, равно какъ и высшихъ ораторскихъ способностей Иларіона служить его слово о законѣ и благодати вмѣсть съ похвалою Великому князю Владиміру и молитвою къ Богу отъ лица земли русской, написанное имъ еще въ санѣ священника. Въ Бозѣ почившій Преосвященный Митрополитъ Московскій Макарій въ своей исторіи такъ выражается объ этомъ словѣ. (Ист. Русск. церкви т. 1 стр. 90 СПБ. 1857 г.) „Слово Пресвитера Иларіона есть, можно сказать, перль всей нашей духовной литературы первого периода исторіи Русской церкви. Нельзя не удивляться зрености ума, глубинѣ чувства, обилію богословскихъ свѣдѣній и тому ораторскому одушевленію и искусству, какими запечатлѣно это образовое слово, написанное Иларіономъ еще въ санѣ Пресвитера. Оно состоить изъ трехъ частей, которая повидимому, разнородны между собою, но имѣютъ тѣсную, внутреннюю связь и составляютъ одно художественное цѣлое. Въ первой части витія показывается превосходство закона Евангельскаго, т. с. вѣры Христовой, предъ закономъ Моисеевымъ и распространеніе ея между всѣми народами, и въ особенности въ землѣ Русской; во второй восхваляется равноапостольного Владимира, просвѣтившаго землю Русскую этою спасительною вѣрою, столько превосходящею законъ Моисеевъ; въ третьей обращается

сь молитвою къ Богу отъ лица всей новопросвѣщенной земли Русской, — такъ что первая часть служить самою твердою основою для второй, а вторая естественно приводить къ третьей и заключается ею.“ Всѣ эти три части означены въ самомъ заглавіи слова. Особенностьрагоцѣнногодлянастѣэтогословиязглядомъ Иларіона на христіанство унашихъ предковъ и сужденіемъ о егою виновнике, крещенія Руси и святомъ Владиміре, котораго проповѣдникъ представляетъ во второй части и своего слова какъ бывшымъ сыномъ аги. Въ виду празднованія 900-лѣтія крещенія Руси и прославленія ясв. Равноапостольнаго Великаго князя Владимира, благоременно и умѣстно привести вторую часть слова Митрополита Иларіона, отличающуюся особеннымъ вдохновеннымъ красорѣчіемъ. Въ этой части проповѣдники прежде всего призываютъ своихъ соотечественниковъ восхвалитъ святаго Владимира, ирии суетъ картину, какъ онъ насадилъ въ руку Христову землю Русской; а затѣмъ излагаетъ похвалиему и изнач конецъ обращаясь къ нему, какъ уже прославленному на небесахъ, съ молитвою, иная эза отшанвояторъ вѣнѣ. Итакъ восхвалимы святаго Великаго князя Владимира устамиющиего его современника, Митрополита Киевскаго и всея Руси Иларіона: «Такъ отвѣтиша наше „Славить похвалы римская страна Петра и Павла, чрезъ которыхъ увѣровала въ Иисуса Христа, Сына Божія; Асія, Ефесъ и Патмосъ — Іоанна Богослова; Индія — Фому; Египетъ — Марка; каждая страна, городъ и народъ чтутъ и славятъ своихъ наставниковъ, которые научили ихъ православной вѣры. Прославимы и мы, по силѣ нашей, хотя малыми похвалами, совершившаго великія и єдинные дѣла нашего учителя и наставника, великаго

Кагана земли нашей, Владимира, увьшкан древияго Игоря, сына славнаго Святослава, которые, господствуя въ свое время, прославились въ мужествомъ и храбростю во многихъ странахъ, и по своимъ побѣдамъ и силеновъ споминаются и прославляются донынѣ. Ибо они по сподствовали не въ бѣдной и неизвѣстной странѣ, но въ русской, которая извѣстна во всѣхъ концахъ земли. Сей славный мужъ, родивши сѧ отъ славныхъ, благородный отъ благородныхъ, Каганъ нашеъ Владимиръ, когда выросъ и послѣ дѣтской лоности укрѣпился, или лучше, возмужалъ крѣпостю, и усовершенствовалъ въ силахъ, превѣль въ мужествѣ и смыслѣ, то да сонъ дѣлался единодержцемъ земли своей и покорилъ себѣ окружные народы, однихъ миромъ, а другихъ непокорныхъ — мечемъ. Когда жилъ онъ такимъ образомъ въ время свое, то извѣдею своею управлялъ съ правдою, мужествомъ и смысломъ; пришло же на него посыщеніе Вышняго, призрѣло на него всемилостивою благаю Богу, и возсияль въ сердцѣ его разумъ; онъ уразумѣль суету идольскаго заблужденія и взыскалъ единаго Бога, сотворившаго все видимое и невидимое. А особеннно, — онъ всегда слышалъ отъ православной, христолюбивой и сильной вѣрою земли греческой, какъ ищутъ тамъ единаго Бога въ Троицѣ и покланяются Ему; какъ творятся тамъ силы, чудеса и знаменія; какъ церкви тамъ полны людей, какъ въ населеніяхъ и городахъ благовѣрныхъ все прилежатъ къ молитвѣ, всѣ предстоять Богу. Слышавъ все сие, возгорѣлся онъ духомъ и возжелалъ сердцемъ бытъ въ христіанинѣ и обратить всю землю свою въ христіанство. Но благоволенію любви Божией къ роду человѣческому хотни исполнилось. Сон влекся Каганъ нашеъ одѣжды, а съ нею и ветхаго чен-

ловѣка; сложилъ одѣжды тѣлѣнную, отрясь прахъ невѣрія и вошедши въ святую купель, возводился отъ Духа и воды. Во Христа крестившись, во Христа облекся, и вышелъ изъ купели убѣленный; сталъ сыномъ нетѣлѣнія, сыномъ воскресенія; принялъ имя вѣчное и славное въ роды и роды — Василій, по которому из написанъ въ книгѣ живота, въ вышнемъ градѣ, въ нетѣлѣнномъ Герусалимѣ. Впрочемъ на этомъ еще не остановился онъ въ подвигѣ благовѣрія, и не въ этомъ только явилъ свою любовь къ Богу, но простерся да лѣ и повелѣлъ всему народу своему креститься во имя Отца и Сына и Святаго Духа, чтобы открыто и громогласно славилось во всѣхъ городахъ имя Святая Троицы, и во всѣ были христіанами: малые и великие, рабы и свободные, юные и старые, бояре и простые, богатые и убогіе. И ни одинъ человѣкъ не противился его благочестивому повелѣнію; крестились, — если кто и не по любви, то по страху къ повелѣвшему, поелику благовѣріе въ немъ соединено было со властью. Такимъ образомъ вся земля наша въ одно время стала славить Христа съ Отцомъ и святымъ Духомъ. Тогда мракъ идольскій наѧлъ отъ насъ удаляться и появилась заря благовѣрія. Тогда тьма служенія бѣсовскаго исчезла, и освѣтило землю наше солнце Евангелія; капища разрушены, и церкви воздвигаются; идолы низвергаются и явились иконы святыхъ; бѣсы убѣжали; крестъ освятилъ порода; пастыри словесныхъ овецъ Христовыхъ, епископы, пресвитеры и индіаконы, стали возносить безкровную жертву; и клиръ украсилъ и облекъ въ благолѣпіе святая церкви. Труба апостольская и громъ евангельскій огласили всѣ города, оиміамъ, возносимый Богу, освятилъ воздухъ. Поставлены на горахъ мона-

стыри; явились перворизцы, мужи и жены, малые и великие, все плодоы наполнили святыя гъреки, прославили Господа, взывая: *единъ святъ, единъ Господъ Иисусъ Христосъ, въ славу Бога Отца, аминъ! Христосъ побудилъ! Христосъ го донъ! Христосъ воцарился! Христосъ прославился!* — *Великъ Господи и чудна дѣла Твоя! Боже нашъ слава Тебѣ.* Этими же словами Тебя же какъ восхвалимы досточтимый Ииславный отецъ нашъ, премужественный между владыками земными, Василій! Какъ можемъ надивиться твоей доблести, крѣпости и силѣ? Какую воздадимъ благодарность за то, что чрезъ тебя, познали мы Господа, и избавились отъ заблуждения идолъскаго, о чёмъ опоятвоему повелѣнію, по всей землѣ нашей славится Христосъ? Или какъ назовемъ тебя, Христолюбецъ, и другъ правды, слыслугъ истины, милостины и гнѣза? Какъ ты увѣровалъ? Какъ воспламенился любовью къ Христовою? Какъ все, лисяясь, тебя разумъ высшій разума о земныхъ мудрецовъ, чтобы возлюбить невидимаго и стремиться къ небесному? Какъ взыскаль ты Христа? Какъ предался Ему? Скажи намъ, рабамъ твоимъ, скажи намъ, учитель нашъ, откуда повѣялоца тебя благоуханіе Святаго Духа? Кто далъ тебе испитъ отъ сладкой чаши апамятованія будущей жизни? Кто далъ тебе *вкусить яи и видѣть яко благъ Господъ?* Не видѣлъ ты Христа и не ходилъ по Немъ: какъ же ты сталъ ученикомъ Его? Другие видѣвъ Его, не увѣровали, а ты, не видѣвъ, увѣровалъ. Понистинѣ исполнилось надъ тобою слово Господа Иисуса о блаженствѣ, сказанное Фомѣ: *блаженъ иоинъ видѣвшіи и увѣровавше* (Иоан. 20, 29). Посему съ дерзновенiemъ, не сомнѣваясь, именуемъ тобя блаженнымъ, ибо Самъ Спаситель такъ называлъ тебя.

Блаженъ ты, что увѣровалъ въ Него, и не соблазнился о Немъ, — по неложному Его слову: блаженъ есть, иже аще не соблазнится ио Менѣ (Мф. 11, 6). Знавши законъ и пророковъ распяли Христа, и, не читавъ ни закона, ни пророковъ, Распятому поклонился. — Какъ разверзлось сердце твое? Какъ вошелъ въ тебя страхъ Божій? Какъ прильпилъ ты къ любви? Не видѣлъ ты апостола, который бы, пришедъ въ землю твою, своею нищетою и наготою, гладомъ и жаждою, преклонилъ твоё сердце къ смиренію. Не видѣлъ, какъ изгоняли бѣсовъ сименемъ Христовымъ, возвращали здравіе больнымъ, какъ предлагался огонь въ холодъ, воскресали мертвые. Не видѣвъ всего этого, какъ же ты увѣровалъ? Дивное чудо! Другие цари и властители, видя, какъ всеніе совершалось святыми мужами, не увѣровали, но еще самихъ ихъ предавали страданіямъ и мученіямъ. Но ты, блаженный, безъ всего этого притеke къ Христу, руководствуясь только своимъ добрымъ смысломъ и острымъ умомъ, ты постигнулъ, что единъ есть Богъ, Творецъ видимаго и невидимаго, небеснаго и земного, и что послалъ Онъ въ миръ, для спасенія своего народа, влюбленного Сына. И съ сими помыслами вступилъ ты въ святую купель. Такимъ образомъ, что другимъ казалось безуміемъ, это было для тебя *силой Божией.* При этомъ, кто изобразить множество твоихъ милостынь и щедротъ, которые ты (днемъ и ночью) оказывалъ убогимъ, сирымъ, болящимъ, обремененнымъ долгами, вдовамъ и всемъ просящимъ милостыни? Ты слышалъ слово Господне, сказанное царю Навуходоносору Данииломъ: *царю, совѣтъ мой да будетъ тебѣ угоденъ, и грѣхи твоя милостынями искупи, и неправ-*

дъ-и-в-о-д-р-о-т-а-ми-и-б-о-г-и-х- (Дац. 4, 24). Ты слышалъ сіеъ отецъ свѣтоносный, и не удовлетворился однимъ слышаніемъ; но совершилъ слышаніе на самомъ дѣлѣ: подавалъ милостию просящимъ, одѣвалъ онагихъ, фансы на талчущихъ и каждуихъ, посыпалъ всякаго рода бутынія больнымъ, искупалъ должниковъ, овобождалъ содержимыхъ въ рабствѣ Твой щедроты и милостины поминаются доселѣ между людьми, тѣмъ больше незабвенные онъ предъ Богомъ и ангелами Его. Сия то любезная Богу милостыня И даётъ тебѣ великое дерзновеніе предъ Нимъ, какъ присному рабу Христову. Въ этомъ утверждающемся на словѣ писания: *пхвалитъ ми-лостъ (натсудъ) (Іак. 2, 13); милостыня мужа, яко не-честивъ съ нимъ (Сирах. 17, 18);* утверждающемся на сло-вахъ Самагон всесильнаго милосерднаго Господа: *гла-жени милостиви, то по ти спомиловани будуть (Мате. 5, 7).* Приведу еще другое, изъ святаго писания, изъ по-столъскога свидѣтельства, относящееся къ тебѣ; *Упо-столъ Іаковъ говорить: и обративъ грѣшника отъ за-блужденія путемъ, он спасетъ душу отъ смерти. И по-крытии множества грѣховъ (5, 20).* Если благій Богъ воздаетъ такую награду за обращеніе единаго человѣка, то какое блаженство обрѣлъ ты, итъ Василій? Какое бремя грѣховъ ты разсыпалъ, обративъ отъ заблужде-нія идолопоклонства не одного человѣка, не десять то-родовъ, но всю область свою? Самъ Христосъ Спаси-тель показываетъ иувѣряеть насъ, какой славы и по-чести. Оно удостоилъ тебя на небесахъ, когда гово-ритъ: *иже исповѣсти оо Мя предъ человеки, и испо-вѣми еги Азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесихъ (Мате. 10, 32).* Если исповѣдавшій только Христа предъ людьми, будетъ исповѣданъ Христомъ предъ Богомъ Отцемъ: то какой похвалы сподобицься ты за то, что не только исповѣдалъ яко Христосъ Сынъ Божій, но и утвердивъ сю вѣру не на юности соборѣ, но по всей этой землѣ, воздвигъ церкви Христу и поставилъ Ему служителей? Подражатель великаго Константина, равный ему умомъ, равный любовию ко Христу и по-читаніемъ служителей Его! Тотъ со святыми отцами Никейскаго собора положилъ законъ людямъ; а ты, ча-сто собираясь съ новыми отцами, и нашими епископами, съ великимъ смиреніемъ совѣтовался съ ними, скакъ уставить законъ сей среди людей, недавно познавшихъ Господа. Тотъ покорилъ Богу царство еллинское и рим-ское; а ты — блаженный, отоже следѣлашъ въ Россіи; ибо какъ не тѣхъ, отъ такъ и унась уже Христосъ име-нуетъ царемъ? Тотъ съ матерью своею Еленою, утвер-дилъ вѣру, когда принесъ крестъ изъ Иерусалима и разо-слалъ части его по всему миру своему; а ты утвер-дилъ вѣру, съ бабкою твою Ольгою, принеши крестъ изъ нового Иерусалима, аграда Константина, и поста-вивъ его на земли своей. И, какъ подобнаго Констан-тина, Богъ подѣлалъ теби участникомъ единой съ нимъ славы и чести на небесахъ, за благовѣrie, яко которые имѣлъ ты въ этой жизни. Добрымъ свидѣтелемъ твоего благовѣria, о блаженный, служить святая церковь Пресвятой Богоро-дицы Маріи, которую создаль ты на основаніи право-вѣria, въ которой лежитъ нынѣ ви мужественное тѣло твое, ожидая трубы архангельской. Весьма добрымъ вѣриымъ свидѣтелемъ служить сынъ твой Георгій, ко-тораго сотворилъ Господь преемникомъ по тебѣ на пре-столъ: онъ не нарушасть твоихъ уставовъ, но утвер-ждаетъ; не уменьшаетъ учрежденій твоего благовѣria, но

еще распространяешь; не искашай же приводить въ порядокъ. Онь недоконченное тобою окончилъ, онакъ Соломонъ предпріятія Давидовы, а создалъ домъ Божій великий и святый, въ честь Его премудрости, на освященіе твоему граду, и украсилъ его всякими укращеніями: золотомъ, серебромъ, и драгоценными камнями, дорогими сосудами, а такъ что церковь ся заслужила удивленіе и славу у всѣхъ окружныхъ народовъ, и не найдется подобной ей, во всей полуночной странѣ отъ востока до запада. Онь и славный городъ твой Кіевъ обложилъ величиемъ, какъ вънѣмъ, и предаль народъ твой городъ твой святой, овѣславной, и скоройго помощницѣ христіанъ, Богородицѣ, которой создалъ и церковь она великихъ вратахъ, въ честь перваго праздника Го-сподня, о святаго благовѣщенія, а такъ что привѣтствие архангела Дѣви можно приложить къ сему городу. Дѣви сказано было: *радуйся, благодатная, Господи съ тобою!* (Лук. 1, 28)! А граду можно сказать: *радуйся благовѣрный граде, Господи съ тобою!* И отъ языка Встань отъ проба твоего, честная главо! отстань, отряси сонъ! Ты не умеръ, но спиши до общаго всѣмъ возстанія. Встань, ты не умеръ. Незвѣстенна умирать тебѣ, когда увѣровалъ ты во Христа, жизнь всего міра. Отряси сонъ, возведи очи и посмотри, какъ Господь сподобивъ тебѧ почестей небесныхъ, не оставилъ тебѧ безъ памяти и на земль, отъ сыновъ твоемъ. Встань, посмотри на сына своего Георгія, посмотри на кровнаго своего, посмотри на возлюбленного своего, посмотри на того, котораго Господь извелъ отъ чресть твоихъ, посмотри на укращающаго престолъ земли твоей, и возрадуйся, возвеселись! Посмотри и на благовѣрную сноху твою Ирину; посмотри и на внука твоего

на правнуку твоихъ, какъ они живутъ, какъ Господь хранитъ ихъ; и какъ содержать они благовѣріе, отъ бого преданное, какъ часто посещаютъ святыя храмы, какъ славятъ Христа, какъ поклоняются ЕГО имени. Посмотрися на городъ, осяющій величиемъ, посмотри на процветающую церкви, посмотри на возрастающее христіанство; посмотри на городъ, освящаемый и блестящій иконами святыхъ, благоухающей ѿимпамъ и оглашаемый хвалами, святыми икона божественными иконостасами. И видѣвъ сіе все, возрадуйся, возвеселись, восхвали благаго Бога, строящаго все сие. Это видѣто Но ты уже и видиши, хотя не стѣломъ, но духомъ. Господь даётъ тебѣ видѣть всесіе! И такъ, радуйся и веселись, что сѣмена вѣры, тобою посѣянныя, не изсушены зноемъ невѣрія; но орошены дождемъ Божія благопоспѣшенія, расплодились изобильно. Радуйся, апостоль между владыками, воскресившій не мертвыхъ тѣломъ, но насть мертвыхъ душою, умершихъ отъ недуга идолослуженія! Тобою мы ожили и познали жизнь, Христа. Мы были скорчены, страдали отъ бѣсовскаго заблужденія, но ты насть выпрямилъ и поставилъ на путь жизни; слѣпы мы были отъ бѣсовскаго заблужденія, ничего не видѣли ослѣпленыя очи сердецъ нашихъ, но чрезъ тебя увидѣли свѣтъ триединичнаго божества; нѣмы были мы, — но ты научилъ насть говорить, и нынѣ уже всѣ мы, малые и великие, славимъ единосущную Троицу. Радуйся, учитель нашъ и наставникъ благовѣрія! Ты былъ облечень правдою, и претпоясанъ крѣпостю, обутъ истиною, вѣнчанъ смысломъ и укращенъ милостью твоей, какъ гривною и утварью златою. Ибо ты, честная главо, былъ одѣждою нагимъ, ты былъ питателемъ алчущихъ, виты были прохладою для

жаждущихъ, ты быль помощникомъ вдовицамъ, ты быль успокоеніемъ странниковъ, ты былы покровомъ не имѣющихъ крова, ты былы заступникомъ обижаемыхъ, обогащителемъ нуборьихъ. ВТОРНОЕ ЛЕПЕЧЬЕ
и Заосіе благій дѣла, и нынѣ получиръ возмездіе тона небесахъ, блага, яже уготова Богъ всѣмъ любящимъ Его (Кор. 3,19), и насыщающи сладкимъ Его лицезрѣніемъ, помозися Господу овѣмлѣтивоей иконою юношахъ, наѣдъ которыми ти благовѣро и владычество валь, да сократитъ ихъ зевъ мирѣди благовѣрій, тобою преданномъ, да славится въ онихъ правовѣрію и да проклинается всякая ересь, да соблюдетъ ихъ Господь Богъ отъ всякой войны. Ни плѣна, ни отвѣглада, ни всякой скорби, ни напастій ніагою оюдотъ, и пѣтъ винѣю отъ вікоди аїэджодъ и нѣшоо онъ жідѣнъ аїеонъ и нѣшунъ, яїйъ въ П. оналдои аїтъ вдогнѣвъ, аїнѣшѣпсопуи въ фжидои онъ пішаго аїбладиа. Аїжъ аїтъ ои
Обозрѣніе церквей Нижегородской епархіи

Обозрение церквей Нижегородской епархии

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ въ 1887 году.

Съ 28 мая по 7 июня.

(Продолжение).
-ви гдээдээ иро оти
оти Оело Кандрыкино. Въ храмъ села Кандрыкина, 2
июн, въ назидание народа, Владыка сказалъ поученіе о
сокровищѣ скрытомъ на сель. Окончивъ поученіе, Владыка началъ спрашивать дѣтей молитвы. Одна спро-
шенная девушка оказалась незнающей даже молитвы Господней. Владыка псаломщику приказалъ послѣ утре-
ни учить народъ молитвамъ, а обратясь къ народу ска-
заль: „Вамъ, православные, нужно школу устроить; пот-
еройте дома для училища, где бы ваши дѣти могли

утишься; а вътъ ваши дѣти ростуть, а се: умается; это
очень печально! Изъ церкви Владыка посѣтилъ домъ
приходского священника. Домъ этотъ выстроенъ роди-
телемъ Преосвященнаго Иоанна (Доброзракова), бывшаго
Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго; въ этомъ
домѣ родился и выросъ помянутый знаменитый Прео-
священный. Благословивъ священника и его домочад-
цевъ, Владыка отправился въ слѣдующее село, да во
онъ Село Узево. Въ этомъ селѣ двѣ церкви: первая на
шутинъ Единовѣрческая, и почему преждею прибыльше
нее Владыка; здѣсь онъ, по обычаю, былъ встрѣченъ
прихожанами у ограды съ хлѣбомъ и солью въ хра-
мѣ встрѣченъ былья духовенствомъ. По обычномъ мол-
итвословіи Владыка сказаль поученіе съ бѣгомъ
притчи: царствіе небесное подобно естѣ квасу, иго же
приемши отъ женѣ скры въ тоатѣхъ тріехъ муки, и дондеже
всикисе все. (Лук. 13, 21 ст.).
Въ концѣ поученія Преосвященній говорилъ:
душѣ человѣческой не возможно получить благодать и
счастье безъ участія въ таинствахъ Церкви. Господь
сказалъ: аще сне състѣплоти Сынъ человѣческаго, ни
піете Крови Его, живота не иматекъ себѣ (Іоан.-6,
53 ст.). Между тѣмъ многіе изъ васъ не исповѣдуются и
непріобщаются. Этимъ грѣшатъ и прогнѣвляютъ Бога.
Поэтому, если желаете имѣть животъ вѣчный, не от-
лучайтесь отъ церкви и ее благодатныхъ таинствъ.
Послѣ сего Владыка предлагалъ крестьянамъ устроить

Изъ Единовѣрческой церкви Владыка отправился въ неединовѣрческую церковь И. И здѣсь Владыка сказа-
заль поученіе съ разъясненіемъ притчи о неводѣющи
рыбахъ, закончивъ поученіе такимъ Обращеніемъ къ

слушателямъ: берегитесь, православные, быть злыми и прѣпными: прѣжалъ можетъ възвѣсть извлечь на край жизни и тогда ангелы будуть отдавать добрыхъ отъ злыхъ. Добрые удостоены будутъ вѣдомствія небеснаго. Злые же ввержены будутъ въ муку овѣянную. Итакъ, желаю вамъ спасенія, и я сънован призываю васъ ко священнику и под-
-дѣлу. Преосвященнѣйшій Владыко! я желаю причаститься въ единовѣрческой церкви, мнѣ 50 лѣтъ, я живу безъ причащенія, а единовѣрческій Священникъ не принимаетъ, исказалъ одинъ крестьянинъ слушавшій поученіе. Преосвященнѣйшій обратилъ свое внимание на крестьянина и ласково сказалъ: выслушай меня: ты долженъ причаститься въ православной церкви, потому что ты къ ней принадлежишь; ты долженъ слушать своего священника, какъ Христа. Самъ Христосъ этого требуетъ. Онъ сказалъ: слушай въсѧ, Менѣ слушаетъ, и отмѣтайся въсѧ, Менѣ отмѣтается (Лук. 10, 16 ст.). Для своего спасенія слушай своего священника, а другихъ людей не принадлежащихъ въ нашей вѣрѣ не слушай. Пріобщайся въ православной церкви. Сердце не лежитъ, сказалъ крестьянинъ. Имѣй послушаніе къ Церкви и понуди свое сердце для спасенія покориться учению Церкви, отвѣтиль Преосвященнѣйшій. Такія недоумѣнія происходятъ отъ малограмотности и отъ малагонвшаго вѣданія, а потому я советую вамъ учить своихъ дѣтей, устроивъ надлежащую школу. Можетъ ли это сдѣлать? спросилъ Преосвященнѣйшій. Это хорошо; можно сдѣлать, отвѣтили предъ стоящіе. Но оно пришло къ тому, что единоруопъ атѣа. Послѣ того Владыка заставилъ дѣтей читать то

книги и отвѣщающихъ наградилъ крестиками и книжками. Село Байково. Въ приходѣ села Байкова 2044, не плюшка, изъ нихъ оказалось не бывшихъ у св. Приглашенію опущено 201 человѣкъ по преданности расколу 224. Въ назиданіе одѣкъ собравшемуся народу Владыка сказалъ поученіе о Таинствѣ Причащенія. Окончивъ поученіе, Владыка спрашивалъ дѣтей читать по славянски. Спрошенные отвѣчали удовлетворительно. Одному изъ мальчиковъ Владыка за прекрасное чтеніе благоволилъ разрѣшить надѣвать стихарь во время Богослуженія въ церкви. Послѣ того Владыка осматривалъ библиотеку отдѣленія Братства св. Креста, помѣщающуюся въ этой церкви и древности, хранящіяся въ церкви. Изъ древностей особенное внимание Владыки было обращено на следующіе предметы: два дарохранительницы оловянныя, медный крестъ 3-хъ вершковъ; двои сосуды оловянные, крестъ серебряный 3-хъ вершковъ съ рукоятью 2-хъ вершковъ съ надписью: въ семъ крестѣ положено отъ святыхъ мощей св. Иоанна Златоустаго Архидіакона Стефана. Приложенъ въ село Байково, въ церковь св. Троицы, Троицкой Сергіевой Лавры Геромонахомъ Пахоміемъ 1771 года. Въ іюль мѣсяцъ; и Уставъ, печатный 1745 года, съ надписью: 1747 года, Тенваря 1 дnia. Оию книгу глаголемую Типиконъ или Уставъ церковный даю вкладомъ Арзамасскаго уѣзда въ отчину Свято-Троицкой Сергіевой Лавры канцеляристъ Осія Исидоровъ, сынъ Бухваловъ въспоминаніе себѣ и своихъ родителевъ, то подписанъ сие Бухваловъ своею рукою. Окончивъ обозрѣніе церкви Владыка изволилъ осмотрѣть новы строящуюся церковь и посѣтить гдомъ мѣстнаго священника и благословивъ его и семействомъ, отправился въ слѣдующее село.

Село Ильинское. Въ приходѣ 2204 человѣка; изъ нихъ по опущенію не пріобщалось св. Таинъ 6 членовѣкъ. Здѣсь Владыка, обративъ вниманіе на ведущуюся постройку новаго храма, высказалъ, что доброе начало должно имѣть и добрый конецъ: храмъ новый долженъ служить для нихъ и хлѣбомъ жизни, и основаніемъ жизни: въ немъ всѣ прихожане обязаны положать начало своему спасенію участіемъ въ таинствахъ и продолжать это спасеніе исполненіемъ заповѣдей Божиихъ и оканчивать спасеніе непрерывнымъ общеніемъ съ церковю, а потому Владыка и пожелалъ прихожанамъ благодати Божіей вспомоществующей къ достижению вѣчнаго спасенія. Особенное вниманіе Владыки было обращено на икону св. Николая-Можайскаго. Эта икона рѣзная $\frac{3}{4}$ длины и въ полъаршина ширины; по рѣзбѣ писана живописью. Послѣ обозрѣнія церкви Владыка спрашивалъ дѣтей о 10-мъ членѣ Символа вѣры и читать по славянски по часослову: „Иже на всякое время“. Отвѣты были удовлетворительны. Окончивъ испытаніе познанія дѣтей, Владыка сказалъ: „Я желаю, чтобы и дѣволки учились и чтобы онѣ пѣли на дѣвомъ клиросѣ“.

Село Кочкурово. Въ приходѣ 4117 человѣкъ; изъ нихъ не пріобщались св. Таинъ по опущенію 171 человѣкъ, а 25 — по приверженности къ расколу. Въ назиданіе предстоящимъ Владыка сказалъ поученіе о православномъ исповѣданіи вѣры. По окочаніи поученія Владыка спрашивалъ мальчиковъ молитвы и Символъ вѣры. Отвѣты заслужили одобреніе Архиастыря; потомъ Владыка осматривалъ теплую деревянную церковь. Прихожанамъ Владыка сдѣлалъ предложеніе устроить домъ для школы, въ которомъ бы обучались

и девочки. Въ заключеніе Владыка сказалъ: „Мы очень пріятно пѣнемъ въ вашемъ храмѣ, и храмъ вашъ мы нравится“.
Село Сантовка. Въ приходѣ этого села 1809 душъ обоего пола, изъ нихъ не пріобщались св. Таинъ по опущенію 5; по приверженности къ расколу 22 человѣкъ. Узнавъ, что крестьяне противодѣйствуютъ устройству церковно-приходской школы, Владыка сказалъ: Однажды къ Господу Іисусу Христу матери приносили дѣтей, чтобы Онъ благословилъ ихъ; ученики, чтобы не обременять Господа, воспрещали матерямъ приносить дѣтей для принятія благословенія отъ Господа; по этому Господь сказалъ ученикамъ: *оставите дѣтей приходить ко мнѣ, и не браните имъ, таупхъ бо есть царствіе Божіе* (Марк. 10, 14 ст.). Вашъ пастырь заботится оѣ образованіи, онъ подражаетъ Христу и старается исполнять слово Его; а вы позабыли ли послушать слово Христово? Нѣть; вы возбраняете дѣтямъ учиться, препятствуете тому, почему должны бы всеми силами способствовать, такъ какъ въ ученьи благо и вашихъ дѣтей и вѣсть самихъ. Итакъ не противствуйте, а пособите вашему священнику устроить отдельную школу и ваши дѣти будутъ учиться, а чрезъ ученье просвѣтятся вѣрою и украсятся добрую жизнью и прійдутъ ко Христу. *Не браните же имъ приходящихъ ко Христу; не мѣшайте учиться; чрезъ это вы исполните заповѣдь Господа, который сказалъ: оставите дѣтей приходить ко мнѣ“.* Послѣ того Преосвященный спрашивалъ мальчиковъ молитвы, символъ вѣры и читать по славянски.
Село Кендея. Въ приходѣ 1625 душъ; всѣ они пріобщались св. Таинъ. Народъ-мордва, еще не утратив-

шій своихъ мордовскихъ обычаевъ и говора, но усердіи
ный къ церкви. Это усердіе къ церкви видно уже изъ
того, что всѣ поголовно пріобщаются св. Таинъ, а по-
ченіе къ духовенству обнаружилось между прочимъ и
тѣмъ, что къ прїезду Архипастыря собрались всѣ отъ
мала-до-велика. Преосвященнѣйший, окруженный тѣ-
снящимся народомъ, сказалъ: „Православные христіа-
не! мнѣ пріятно, что вы усердно ходите въ церковь и
пріобщаетесь св. Таинъ, желаю, чтобы вы и дѣти
своихъ къ тому пріучали. Постарайтесь устроить шко-
лу; надѣюсь, что вы устрояте“. Спрошенныя дѣти мо-
литвы и заповѣди отвѣчали удовлетворительно, но въ
пѣніи оказались не успѣшными; „поэтому Преосвящен-
нѣйший замѣтилъ псаломщику: надо лучше и старатель-
нѣе обучать дѣтей пѣнію“.

Село Гуллево. Въ приходѣ имѣется 1953 душъ;
изъ нихъ не были у исповѣди и причащенія св. Таинъ
2 человека. По обозрѣніи церкви Преосвященный
заставлялъ нѣкоторыхъ дѣтей прочитать нѣкоторыя мо-
литвы, напримѣръ—символь вѣры, но дѣти отвѣчали не-
удовлетворительно, потому Преосвященнѣйший, указавъ
священнику на недостаточныя познанія учениковъ,
предложилъ усерднѣе обучать ихъ закону Божію.

Село Кергуды. Въ приходѣ 1141 человѣкъ обоего
пола; изъ нихъ по разнымъ причинамъ не пріобщившихся 226 человѣкъ. Спрошенныя дѣти отвѣчали тол-
ково, а потому Преосвященнѣйший одобрилъ ихъ от-
вѣты, а псаломщику Александру Миролюбову, занимаю-
щемуся обученіемъ дѣтей, приказалъ явиться въ По-
чинки для посвященія въ стихарь. За труды по обу-
ченію Владыка обѣщалъ онаго псаломщику посвятить
въ санъ діакона въ этомъ селѣ.

Село Кемля. Въ этомъ селеніи имѣется земская
школа. Мальчики, спрошенные по Закону Божію, отвѣ-
чали удовлетворительно. Осмотрѣвъ все, что нужно въ
храмѣ и выслушавъ отвѣты дѣтей, Преосвященнѣйший
отправился въ слѣдующее село, гдѣ по маршруту былъ
назначенъ ночлегъ.

Село Оброчное. Въ Оброчное Владыка прибылъ въ
подчаса двѣнадцатаго ночи. Не смотря на позднее вре-
мя ко встрѣчѣ Владыки собралось много народу. При-
ходъ состоять изъ 1642 человѣкъ; изъ нихъ заражены
расколомъ 40 челов., а остальные всѣ православные;
у исповѣди и причастія св. Таинъ были всѣ, за исключ-
еніемъ 23 челов. Прибывъ въ храмъ, предъ отпускомъ
народа, Владыка сказалъ: „Въ древнія времена народъ
совершалъ вѣночное бдѣніе во время ночи, и нынѣ
вы срѣтасте меня въ ночное время; это уже свидѣ-
тельствуетъ о вашей вѣрѣ; это говорить о вашемъ по-
дражаніи во бдѣніи древнимъ христіанамъ, о соблюденіи
вами древнихъ обычаевъ, объ уваженіи къ пастырю. Ви-
дя въ васъ все это я желаю вамъ спасенія, какое по-
лучали древніе христіане“. Послѣ того Владыка спра-
шивалъ собравшихся дѣтей молитвы, заповѣди и сим-
воль вѣры. Дѣти отвѣчали толково. За тѣмъ Архипа-
стырь обратилъ вниманіе на древній крестъ съ моющими.
Этотъ крестъ изъ краснаго дерева съ золотымъ ли-
тіемъ Распятіемъ по срединѣ, а по краямъ на всѣхъ
4-хъ углахъ въ золотой оправѣ; по преданию, крестъ
этотъ пожертвованъ знаменитымъ полководцемъ Екате-
рининскихъ временъ Потемкинымъ-Таврическимъ. По-
случаю поздняго времени Владыка изволилъ ночевать
въ домѣ местнаго священника. Утромъ жители села въ
праздничномъ одѣяніи вышли изъ домовъ провожать

Архипастыря. У каждого дома былъ выставленъ столъ накрытый скатертью; на столѣ лежали хлѣбъ и соль, а передъ хлѣбомъ и солью Икона и восковая свѣча. Владыка вышелъ изъ кареты и по всему селу прошель, благословляя выставленные хлѣбы и народъ, спѣшившій принять отъ Архипастыря благословеніе. Село Рождествоно. Въ приходѣ 1673 челов.; изъ нихъ не пріобщались св. Таинъ 163 человѣка. Раскольниковъ 14. Въ селе Рождествоно имѣется земская школа. Владыка спрашивалъ дѣтей о I-мъ и II членѣ символа вѣры; молитву Господню и пославянски читать псаломъ 124. Отвѣты были удовлетворительны, а потому Владыка сказалъ: „я доволенъ вашими дѣтьми; доволенъ также тѣмъ, что вы ходите въ церкви. Ходите, а для большаго усовѣршенствованія вашихъ дѣтей еще заведите училище“.

Село Ичалии. Приходъ состоитъ изъ 4043 человѣкъ, изъ нихъ 123 не пріобщались св. Таинъ по опущенію, а 179 за расколомъ. Въ приходѣ имѣется церковно-приходская школа. Спрошенный дѣти молитвы отвѣчали хорошо; относительно же чтенія Владыка замѣтилъ: „читать нужно лучше, яснѣе и выразительнѣе“. Въ заключеніе Владыка сказалъ: „я желаю, что бы все мальчики пѣли вмѣстѣ съ большими; желаю что бы пѣніе было съ канонархомъ“.

Село Лобаски. Приходъ весь православный-мордва. На клиросѣ поютъ вмѣстѣ мальчики и дѣвочки; всей церковью поютъ „Достойно есть“. Мальчики и дѣвочки по Закону Божию отвѣчали удовлетворительно. Рассказали о 7 таинствахъ, о хожденіи по водамъ Спасителя и о насыщеніи 5-ю хлѣбами 5000 человѣкъ. Прочитали молитву Господню, символъ вѣры и послан-

вянски. Читали псаломъ 85. Узнавъ, что помѣщеніе школьное затѣсно, Владыка сказалъ: „я желалъ бы, что бы вы устроили домъ для школы, болѣе помѣстительный“. Затѣмъ Преосвященнѣйший приказалъ чтобы вновь опредѣленный псаломщикъ былъ учителемъ пѣнія.

Село Пермьево. Въ приходѣ 1619 человѣкъ; изъ нихъ не было у исповѣди и св. Таинъ причастія 696 человѣкъ. Священникъ Александръ Доброзраковъ говорилъ рѣчь о причащении. Имѣя въ виду, что въ приходѣ означенного села много неисповѣдующихся и не-принимающихъ, Преосвященнѣйший съ своей стороны сказалъ поученіе о необходимости для христіанина чрезъ святыя Таинства соединяться со Христомъ, что бы въ противномъ случаѣ не лишиться жизни вѣчной, ибо сказано: *аще не списте плоти сына человѣческаго, ни пите Крови Его, живота не имате въ себѣ* (Іоан. 6, 53 ст.). Въ заключеніе Преосвященнѣйший убѣждалъ ходить въ церковь, исповѣдываться и пріобщаться, а также приращать своихъ дѣтей не только въ великомъ постѣ, но и въ другіе посты. Въ приходѣ имѣется церковно-приходская школа, ученики этой школы были спрошены прочитать молитвы: „Отче нашъ“, „Богородице Дѣво“. Владыка одобрилъ отвѣты учениковъ и убѣждалъ прихожанъ устроить домъ для школы и вмѣстѣ для церковной сторожки. Отвѣты дѣтей заинтересовали родителей, а потому одна старушка изъ престоящихъ сама рѣшилась прочитать въ „Богородице Дѣво“, она читала по старообрядчески эти „обрадованная Марія“; Владыка ей замѣтилъ, что молитва переведена съ греческаго языка, а тамъ въ этой молитвѣ есть слово: „благодатная“, она пѣть слова: „обрадованная“, а потому вѣрнѣе читать „благодатная“. На клиросѣ вмѣ-

стъ съ мальчиками обучающими ся въ школѣ и поеть девочкы. Осмотрѣвъ церковь и познакомившись о съ трудами пастыри по обученію дѣтей и проповѣданію слова Божія, Владыка изволилъ одобрить усердіе священника.

Село Протасово. Въ приходѣ села Протасова 2153 челов.; всѣ они пріобщались святыхъ Таинъ. Шко-ла имѣется земская. Дѣти, спрошенныя отвѣтить молитвы, отвѣчали удовлетворительно.

Село Юшково. Въ приходѣ села Юшкова 753 человѣка; всѣ они пріобщались св. Таинъ и къ церкви Божіей усердны; Владыка, узнавъ, что въ означенномъ сель нѣть школы, убѣжалъ прихожанъ устроить школу и они дали на то согласіе. По этому Владыка приказалъ подать набедренникъ и сказалъ: „я слышу, что вы усердно посѣщаете церковь и причащаешьесь всѣ св. Таинъ; кроме того вы обѣщаешь устроить и школу; пѣня все это я награждаю вашего священника набедренникомъ“. Сказавъ это, Владыка возложилъ набедренникъ на священника И. Сперанскаго.

Село Некля-Хованская. Въ приходѣ 1409 человѣкъ; всѣ они пріобщались св. Таинъ. Село это называется по имени князя Михаила Михайловича Хованскаго, кото-рый въ концѣ прошлаго столѣтія померъ и погребенъ въ этомъ храмѣ, который имъ выстроенъ и въ ко-торомъ находится много достопримѣчательностей, вложенныхъ въ храмъ означеннымъ княземъ. На эти пред-меты и обращено было вниманіе Его Преосвященства. Прежде всего Владыка изволилъ тщательно разсматри-вать въ алтарѣ противъ горячаго мѣста, повѣщенную

въ киотѣ на стѣнѣ, пожертвованную княземъ М. Хован-скимъ, икону, именуемую, „Икона Соболевской Божіей Матери“. Икона эта греческаго живописного письма высокаго художества; она написана на холстѣ и по-ложена на дску. Въ длину образъ—аршинъ семь вер-шковъ,—а въ ширину—въ аршинъ. По краямъ образъ обложенъ серебрянымъ вызолоченнымъ окладомъ шириной въ два вершка. Надъ ликомъ Божіей Матери и надъ Предвѣчнымъ Младенцемъ вѣнецъ серебряный вызолоченный съ такими же коронами; надъ персями Богоматери и Богомладенца подвѣшены двѣ цаты серебряные позлащенные; на лѣвомъ плечѣ Богоматери звѣзда въ золотой оправѣ съ лучами. Всѣ эти приложенія на иконѣ украшены драгоценными камнями и жемчу-гомъ. Камней разной величины счетомъ оказывается: алмазовъ—549, яхонтовъ—68, изумрудовъ—17, брил-антовъ—167 и жемчу-гу—2693 жемчужины. Драгоценное убранство, а также и живопись цѣняются различно—отъ трехъ съ половиною тысячъ до десяти. Владыка, внимательно осмотрѣвъ икону, приложился къ ней, предложилъ причу по Субботамъ читать акаѳистъ Божіей Матери предъ этой иконой.

По правую сторону горячаго мѣста въ киотѣ на-ходится Евангелие, обѣдски и корень коего по кипа-рисовому дереву обложены серебромъ, покрытымъ зо-лотомъ. Это Евангелие въ вышину аршинъ съ верш-комъ, а шириной—въ три четверти аршина. Въсомъ въ два пуда 10 фунт. Печатано въ Москвѣ 1759 года, мѣсяца Февраля. На исподней дсѣ, въ клеймѣ по се-ребру, имѣется слѣдующая надпись: „сооружено сіе Евангелие тицаніемъ Его Сіятельства княземъ Михаи-ломъ Михайловичемъ Хованскимъ въ храмъ Божія Ма-

тери Казанская въ селѣ Рождественское³⁾ въ 1784 году
Ноября 21 дня.

Достопримѣчательны три напрестольныхъ креста,
серебряныхъ позлащенныхъ, съчастицами мошой, опон
жертвованныхъ княземъ Хованскимъ, изъ нихъ одинъ
съ надписью: „сей Крестъ животворящій Его Святельн
ства князя Михаила Михайловича Хованского, жено
мовой“.

У праваго клироса въ настоящемъ храмѣ Църкви
отъ образъ съ изображеніемъ въ лицахъ житія Нико
лая Чудотворца. Въ сей образъ вдѣланъ ящикъ трехъ
четвертей высоты и двухъ четвертей ширины, въ ко
торомъ находится рѣзное изображеніе св. Николая съ
распростертыми руками. Въ правой руке у св. мечъ, а
въ лѣвой храмъ. На Святителѣ митра, вѣнецъ, риза
и цата серебряные позлащенные; кроме того, на лен
тахъ повѣшены 5-ть крестовъ и драгоценныхъ камней
въ серебряныхъ окладахъ. Высота изображенія Свя
тигеля около 2 четвертей аршина.

Ящикъ, въ которомъ находится это изображеніе,
внутри обить чеканнымъ серебромъ. На створахъ ящи
ка изображенія: Спасителя, Божіей Матери, Василия
Великаго и Тихона Амафунтскаго. И этотъ ящикъ по
жертвованъ въ храмъ княземъ Хованскимъ.

Осмотрѣвъ всѣ эти достопримѣчательности, Владыка изволилъ осмотрѣть и церковную библіотеку, въ
которой большая часть книгъ вложена тѣмъ же кня
земъ.

Въ трапезѣ подъ поломъ погребено тѣло князя;
*) Целя-Хованская до временъ водворенія въ этомъ селькня
зь называлось село Рождественское.

надъ могилой, мѣсто обнесено желѣзной рѣшоткой, за
которой помѣщается пугуная доска съ надписью по
времени кончины князя. Мѣсто это находится въ трапезѣ
пезѣ у праваго столба. Остановясь у могилы, Владыка
помолился побѣдѣ упокоеній храмоздателя и баюкраси
теля Църкви. Затѣмъ узнавъ, что нѣть школы, Владыка
сказалъ прихожанамъ: „я желаю, чтобы у васъ
были діаконъ и училь вашихъ дѣтей; Гдѣлайтѣ пригот
вօръ, чтобы давать Ему содержаніе; еще совѣту вамъ
усерднѣе оспѣщать храмъ Божій и ни подъ какимъ
предлогомъ не оставаться безъ причащенія св. Таинъ“;
затѣмъ Владыка изволилъ поѣсть и домъ мѣстнаго
священника, благословивъ его съ семействомъ, и отп
правился въ слѣдующее село, Симбухово. Въ приходѣ этого села 1667 че
ловѣкъ; изъ нихъ не пріобщались по опущенію 77 че
ловѣкъ. Церковно-приходская школа есть, въ которой
обучается 40 челов. Молитвы, символъ вѣры и заповѣт
діѧти отвѣчали нудовлетворительно. По обозрѣніи
церкви и выслушаніи отвѣтовъ учениковъ школы, Владыка сказаль: „я желаю, чтобы дѣвочки учились и пѣ
ли. Многе изъ васъ не исповѣдавались и не пріобща
лись въ великомъ постѣ.“ Пріобщитесь св. Таинъ въ
Петровскомъ постѣ⁴⁾. О фотопо эжд. никанесвѣд
и въ селѣ Журавлика. Въ этомъ селѣ школы нѣть, а
потому Владыка предложилъ устроить домъ для школы,
СеродАкаево. Въ приходѣ 868 человѣкъ; изъ нихъ
не было участвовали въ причастія по опущенію 40 челов
вѣкъ. Пото привержености къ расколу 87 человѣкъ.
Спрошенныя дѣти отвѣчали нудовлетворительно, въ пот
томъ, окончивъ спрашиватъ дѣтей, Владыка сказаль:
„я доволенъ, что есть у васъ школа и желаю, чтобы

мальчики и девочки пѣли на обоихъ клиросахъ; за успѣхъ учениковъ священника вашего награждаю на- бедренникомъ". При этомъ Владыка возложилъ на свя- щенника Александра Малицкаго набедренникъ.

Село Маресово на Рудни. Имѣеть 1219 прихожанъ, всѣ они у исповѣди и Св. Таинъ причаствія были. Шко- ла въ селѣ есть. Хоръ поетъ стройно. Дѣти спрошен- ныя по Закону Божію: о 3, 11 и 12 членѣ Символа вѣры и о 10-й заповѣди и изъ Священnoї Исторіи о сотвореніи человѣка и о Раѣ, — отвѣчали удовлетвори- тельно. Такъ какъ въ Маресово Преосвященнѣйшій прибыль въ половинѣ 12-го часа ночи, то по причинѣ поздняго времени, не поѣхалъ далѣе и остался ноле- вать въ домѣ священника.

Село Василевка. Въ приходѣ имѣется 2349 человѣкъ, всѣ они въ бывшую четыредесятницу говѣли и пріобщались св. Таинъ. Школа въ селѣ есть. Спрошен- ная дѣти отвѣчали удовлетворительно.

Село Никитино. Прихожанъ имѣеть 3752 человѣкъ, изъ нихъ не причаствшихся по опущенію было 700 человѣкъ. Въ селѣ есть земская школа. Ученики отвѣчали: о 4 прошеніи молитвы Господней, о 12 членѣ Символа вѣры, 1, 2 и 3 й заповѣди, о таинствахъ, рассказывали даже о потопѣ, о Рождествѣ Христовомъ и о Крещеніи Господнемъ. По славянски читали 29 й псаломъ „Вознесу Тя, Господи“. Порокончаній испыта- нія познаній учениковъ, Владыка занялся обозрѣніемъ храма. Новый иконостасъ заслужилъ одобрение Архи- пастыря; Владыка пожелалъ видѣть строителей ико-ностаса и, когда они были ему представлены, благодা- рилъ ихъ за благоустройство иконостаса.

Село Дураково. Въ этомъ селѣ 1287 человѣкъ при-

хожанъ; всѣ они пріобщались св. Таинъ. Школа въ селѣ есть. Однако мальчики не всѣ оказались достаточно хорошо знающими молитвы и заповѣди, и не всѣ они поютъ на клиросѣ. Родители въ праздники устраива- ютъ сходы. Владыка сдѣлалъ внущеніе крестьянамъ со- бираться въ праздники въ церковь неопустительно и дѣ- тей пріучать къ молитвѣ.

Село Шишадьево. Въ приходѣ 1052 человѣка, всѣ они св. Таинъ пріобщались. Въ селѣ есть церковно-приходская школа. Спрошенные мальчики молитвы зна- ютъ удовлетворительно. Обращаешься къ предстоящимъ, Преосвященнѣйшій сказалъ поученіе, въ которомъ, вы- яснивъ значеніе притчи о званныхъ къ царю на бракъ (Мо. 22 гл. 2—14), въ заключеніе сказалъ: „я доволенъ вашимъ усердіемъ къ храму и отвѣтами вашихъ дѣтей, а поэтому награждаю васъ отъ священника и набедрен- никомъ". Сказавъ сие, Владыка возложилъ набедрен- никъ на священника Иоанна Лаврова.

Онъ оставилъ на сидѣніи иконописецъ и ушелъ. (Продолженіе будетъ).
Бесѣда съ глаголемыми старообрядцами, бывшая 28 Февраля 1888 года въ Нижегородской семинарской церкви.

Бесѣда 28 Февраля была вѣдена двумя православ- ными собесѣдниками: сначала священникомъ Воскресенской церкви Александромъ Васильевичемъ Карма- зинскимъ, а потомъ епархиальнымъ миссионеромъ Ф. Д. Кругловымъ.

Такъ какъ на предыдущей бесѣдѣ не было назна- чено предмета для бесѣды, то о. Александръ началъ ее

тъмъ, что спросить слушателей не имѣть ли кто изъ нихъ предложить ему какойнибудь вопросъ, касающійся предметовъ вѣры и благочестія? Вопроса со стороны слушателей никакого не послѣдовало.

Тогда о. Александръ сказалъ: „всѣ наши бесѣды съ такъ называемыми старообрядцами ведутся съ тѣмъ, чтобы найти и указать Церковь, которая содержитъ вѣрнѣе неповрежденное православную вѣру. Мы, православные, видимъ, что таковая Церковь есть Трехороссийская Церковь, при стараемся привлечь ее заблудившихъ братій нашихъ благомысленныхъ старообрядцевъ. Но, можетъ быть, ктонибудь скажетъ, что вѣдь вѣроисповѣданіе не имѣть значения для спасенія души; и что для достиженія царства небеснаго нужны только добрыя дѣла*); потому-что Иисусъ Христосъ, возвѣщая своимъ ученикамъ, что на страшномъ судѣ праведники будутъ вознаграждены Господомъ, перечислилъ при этомъ только дѣла любви и милосердія къ ближнимъ, но ничего не сказалъ о вѣрѣ.— Такое мнѣніе о значеніи вѣры въ дѣлѣ спасенія человека не вѣрно. Оно основывается на неправильномъ толкованіи библейскаго текста. При объясненіи текста св. писания нужно принимать во вниманіе не одинъ отдельный библейский изрѣченія, но должно имѣть въ виду вообще все учение, излагающееся въ св. писаніи. Такъ, при чтеніи 34, 35 и 36 стиховъ XXV главы Евангелия отъ Матея, рѣзко говорится, что на страшномъ судѣ праведники будутъ

*). Примѣчаніе. Говоря это, о. Александръ имѣлъ въ виду воспоминаніе о страшномъ судѣ, съ которымъ соединилось Богослуженіе воскреснаго дня 28 Февраля, дня, въ который и происходила опубликованная бесѣда.

дунѣ угодошия Господомъ царства небеснаго за дѣла любви и милосердія къ ближнимъ, то нуко помнить, что вы томъ же въ св. писаніи (въ 6-мъ стихѣ XI главы) посл. о. Ана Павла (къ Евр.) говорится, что гдѣ вѣра человѣку невозможна угодить Богу въ Самъ Иисусъ Христосъ придавалъ вѣрѣ важное значеніе въ дѣлѣ спасенія человѣка „Покайтесь и вѣрите со Евангеліемъ (Марк. 1, 15)“. Это первыя слова, которые были произнесены Господомъ при началѣ Его проповѣднической деятельности въ Галилѣи. Въ продолженіе своей земной жизни Иисусъ Христосъ повторялъ изрѣченіе: „вѣра спасетъ“ (Лук. 8, 50)“ По воскресеніи же своемъ Господь нашъ еще яснѣ заставилъ его важномъ значеніи вѣры въ дѣлѣ спасенія человѣка. „Иже ищетъ спаситель: и имѣтъ вѣру и креститъ, спасеніе будетъ, а иже не имѣтъ вѣры осужденъ будеъ“ (Марк. 16, 16)“ Равнымъ образомъ и Апостолы приписывали вѣрѣ важное значеніе въ дѣлѣ спасенія человѣка. Это видно уже изъ того, что Апостолы въ своихъ посланіяхъ обыкновенно прежде излагаютъ истины вѣроучительныя, а потомъ уже и правоучительныя. Даѣте св. Апостолъ Павелъ въ своемъ посланіи къ Галатамъ между прочими писать: „Аще мъ или Ангелъ отъ небесъ благословитъ вами паче, еже мъ благовѣстіемъ, анаема да будеть“ (Гал. 1, 8)“ Это значитъ, что вѣра имѣть столь важное значеніе для спасенія человека, что если бы Ангель небесный дерзнулъ искашать ее въ людяхъ, то и онъ въ такомъ случаѣ подлежалъ бы анаемѣ (отлученію). Исторія Церкви свидѣтельствуетъ, что христиане первыхъ вековъ высоко цѣнили вѣру; такъ что рѣшились претерпѣвать съизвѣненіе наятяжкія мученія и даже самую смерть. Наконецъ Св. Писаніе и Св. Пр

дание свидѣтельствуетъ, что исконный врагъ человѣческаго рода діаволъ старается прежде всего затмить въ людяхъ истинную вѣру въ Господа Бога. Это тоже можетъ служить въ подтвержденіе того православнаго церковнаго взгляда, по которому истинная вѣра является однимъ изъ первыхъ и важныхъ условій оправданія человѣка предъ Богомъ. И такъ, правая вѣра необходима для оправданія человѣка. Истинная вѣра не отдѣлена отъ добрыхъ дѣлъ; а добрыя дѣла суть плодъ истинной вѣры. По этому кто думаетъ, что онъ можетъ достигнуть спасенія одними добрыми дѣлами при отсутствіи правой вѣры, тотъ думаетъ построить свое спасеніе на пескѣ. Кто не исповѣдуется православной вѣры, тотъ не пользуется святыми таинствами. Кто же не приемлетъ святыя таинства, тотъ не можетъ спасти; потому что, по учению св. Церкви, не приемлющій святыя таинства находится въ Церкви. „А иже въ церкви не пребываетъ, тѣхъ“, говорится въ Большомъ Катихизисѣ: „Христосъ не спасаетъ, и Духа Святаго сицевіи не имуть (Кат. л. 122)“*. Слѣдовательно, христіанамъ необходимо исповѣдывать православную вѣру и принимать требуемыя св. таинства. Не безъ причины всѣ и старопечатныя книги говорятъ намъ о необходимости человѣку исповѣдывать православную вѣру. Именуемые старообрядцы иногда говорятъ: „мы исповѣдуемъ правую вѣру“. Но это неправда: безпоповцы не имѣютъ святыхъ таинствъ, а поповцы безъ законнаго священства содержатъ недѣйствительныя таинства. Святая же Церковь учитъ, что православные сыны Ея суть тѣ, которые приемлютъ святыя таинства. Въ Большомъ Катихизисѣ „вѣрными Божими“ называются тѣ, „иже не-

поколебимую держать единую православную вѣру.. *иже суть достойны принять святыя и божественные тайны* (которыхъ, говорится въ другомъ мѣстѣ (л. 311) того же Катихизиса: не двѣ точкѣ, но всесовершенно седьмь) и иже суть подъ единою главою Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, и подъ правленіемъ совершенныхъ святыхъ отъ него поставленныхъ (л. 121)“*. „Далѣе“, сказалъ о. Александръ: „глаголемые старообрядцы, удалившіе себя отъ истинной вѣры и отъ святыхъ, спасительныхъ и Божественныхъ таинствъ, являются людьми не принимающими Христова учения о неодолѣнности св. Церкви. Спаситель сказалъ „созижду Церковъ мою и врата адова не одолъютъ ей (Мат. 16, 18)“*. Св. Златоустъ научаетъ насы разумѣть подъ „вратами адовыми“ гонителей Церкви, а также разные ереси и расколы, волновавшіе и доселъ волнующіе Церковь. Вселенскій учитель говоритъ: „Церковь не есть борима и непобѣждается... никогда же старѣеть, но присно юнѣется. Розги ея и листвія не увядаютъ; древеса ея листвія не отмѣтаются... (Книга вѣрѣ л. 10)“*. Т.г. поученію Христову, истолкованному Св. Отцами и Учителями Церкви, послѣдняя должна пребыть неодолѣнною, неизмѣнною по своему внутреннему устройству до самаго втораго Господня пришествія: никакія ереси, никакія расколы не могутъ побѣдить св. Церкви и измѣнить ея внутреннее устройство. Безпоповцы же говорятъ, что Церковь лишилась благодати священства, что въ ней (Церкви) Оно стало спасительныхъ таинствъ и прол., тому подобное. Такимъ образомъ они проповѣдуютъ учение, противорѣчащее словамъ Господа. Глаголемые старообрядцы не слушаютъ ученія о св. Церкви отъ Св. Церкви въ 9-мъ

членъ Никеоцареградскаго символа вѣры внушаеть намъ, что мы должны совершать едино крещеніе, въбояставъ дѣлѣ грѣховъ; раскольники же во второй разъ кроп-
ствы вѣсъ маиногихъ изъ тѣхъ лицъ, надъ которыми
совершено было правильное крещеніе, напр. перекре-
ниваются переходящими къ нимъ отъ нашей греко-
сїйской Церкви. Извѣстно отъ этого агната ахинеи-
вто послѣтихъ словъ о. Александра спросилъ слу-
шателей: „теперь же находится ли между вами кого-
желалъ бы предложить намъ на обсужденіе какой
нибудь вопросъ по поводу сказанного? И тутъ вопроса
никакого не послѣдовало. Тогда о. Александръ предло-
жилъ слушателямъ прощь молитву Богоматери. „Не
имамы иныя помощи“, ги всѣнъ видимыи удовольстві-
емъ исполнили его предложеніе, итъ „ниаодв ииѣца“
это послѣ сего о. Александръ сказали: «иѣимъ еще
нѣ сколько словъ сказать о раскольникахъ, такъ назы-
ваемаго Австрійскаго согласія. Въ настояще время
эта раскольничья секта своимъ быстрымъ распростран-
еніемъ обращаетъ на себѣ всеобщее вниманіе. Чѣмъ
же австрійское согласіе привлекаетъ къ себѣ сердца
раскольниковъ? Единственное. Своимъ внѣшимъ благо-
устройствомъ. Шееры раскольники Австрійцы имѣютъ
цѣлыи десятки епископовъ, умножество поповъ, со-
вершаютъ торжественные богослуженія и всѣ священ-
нодѣйствія. Но это явно не благоустройство Австрій-
скаго согласія (не должногоДобльща чадъ православной
Церкви). Общество послѣдователей Австрійской іерархіи
не можетъ быть названо Церковю. У этого общества
нетъ законной іерархіи, нетъ послѣдовательно-
стильныхъ таинствъ; поэтому, кто будетъ принадлежать
къ этому обществу, тотъ будетъ находиться въ иска-

сеніи. Внутренняя несостоятельность австрійской
іасія яснается членами самаго этого общества. Фы
подтверждение этихъ своихъ словъ о. Александръ разъ-
сказалъ о про таїой слуїи. произшедшіи. поскольку
лѣть назадъ. „однажды бѣсказаъ си, мнѣ привелось
быть въ Ярославль. Здѣсь я встрѣтился съ однимъ изъ
помъ австрійского согласія, и онъ предложилъ мнѣ жи-
нитью своего старо-печатного стребника. На это я спро-
силъ его, ставъ ли онъ, числясь въ некоторомъ родѣ
священникомъ, рѣшается продать такую необходиющую
для священника вещь. На эти мои слова онъ отвѣтилъ:
„правда, некоторые признаютъ и называютъ меня свя-
щенникомъ, но я осознаю, что на мнѣ есть благодати
и священства“. Уже въ то время я зналъ о немъ. (Г. Г.
атри.) Въ самомъ дѣлѣ, продолжалъ о. Александръ,
обращаясь къ слушателямъ: не можнали признать ав-
стрійское священство каноническимъ сыновинки зреію
церковныхъ правилъ, когда положивший начало Австрій-
ской іерархіи, митрополитъ Амвросій, удалился изъ Кон-
стантинополя, прибылъ въ Бѣлу Криницу и совер-
шилъ здѣсь двѣ епископскія хиротоніи. Прекратилъ
своего патріарха, который о. Амвросій всегда считалъ
православнымъ? Здѣсь правило святыхъ Апостоль гово-
ритъ, что епископъ безъ воли старѣшаго „ничего не
долженъ, совершать и въ своемъ предѣлаахъ“. Въ 35-мъ апра-
вилѣ св. Апостолъ говоритъ, что епископъ не можетъ
творити рукоположенія въ предѣловъ своеи епархіи
безъ воли епископа этого епархіи. Аще же обличенъ буде
имъ яко сотворитъ... одати извергнется и онъ, и юно-
ставленіи отъ него. Ото си ясна энтическая ви-
о. Дѣйствія Амвросія заставъ женеваконны, а какъ не-
законны были дѣйствія раскольничихъ бѣлыхъ поповъ,

которые до прихода м. Амвросия въ Бѣлую Криницу перебѣгали къ раскольникамъ и совершили для нихъ священное дѣйствіе безъ воли епіскоповъ? 39-е правило св. Апостолъ говоритъ: „Пресвитери и діакони безъ воли епіскопа ничего да не совершаютъ. Ибо вему вѣрены людіе Господни, чои юнь воздастъ отвѣтъ орудіахъ тихъ.“

Можно ли признать законнымъ самый чинопріемъ Бѣлокриницкими старообрядцами митрополита Амвросія въ ихъ обществѣ? Этотъ чинопріемъ былъ совершенъ простымъ іеромонахомъ Н и при томъ не бѣглымъ. Апостолъ же Павелъ въ своемъ посланіи къ Ереямъ говоритъ: „меньшее благословляется отъ большаго“ (Еви. 7, 7). Согласно этому апостольскому внушенію въ 16-мъ правилѣ Антіохійскаго собора говорится: „опредѣлять епіскопа альки мѣсту служенія никоже можетъ кромъ собора или митрополита“.

И такъ, съ точки зрења церковныхъ правильнаго стрійской іерархія должна бытъ признана незаконною, безблагодатною.

Послѣ этихъ словъ о. Александръ въ 3-й разъ предложилъ слушателямъ вопросъ: „не имѣеть ли кто изъ васъ спросить меня о немънибудь по поводу моихъ словъ?“ и, такъ какъ онъ на этотъ разъ никакого вопроса со стороны слушателей не послѣдовало, то онъ закончилъ свою бесѣду, а вмѣстѣ съ тою отвѣтъ бесѣду г. Кругловъ.

Кругловъ въ началѣ своей бесѣды обратилъ вниманіе слушателей на то, что до сихъ поръ, несмотря на неоднократные вызовы со стороны о. Александра, никто изъ предстоящихъ не предложилъ ни одного вопроса, касающагося предметовъ вѣры и благочестія.

Это должно показаться особенно страннымъ, говорить Кругловъ, если теперь среди слушающихъ есть такие называемые старообрядцы. О. Александръ въ своей бесѣдѣ далъ очень много поводовъ къ тому, чтобы предложить на обсужденіе хотя бы одинъ вопросъ изъ мнѣній многихъ, которые могутъ занимать душу всякаго бѣла или смѣнѣ религіознаго старообрядца. Извѣстны слова св. Апостола Петра: „будьте готовы приснона отвѣту всякому спрошающему о выслуге погашеніи упований“ (Петр, 3, 15). Поэтому, если теперь здѣсь есть вънъ, который изъ зараженныхъ духомъ раскола, то онъ не даваятъ отвѣтающимъ эихъ отчета въ своемъ упованіи, являются осмущниками апостольскаго наставленія. „Мой личный наблюденія“, продолжалъ Кругловъ, „надѣбѣ сѣдами, происходящими у православныхъ миссіонеровъ съ благолемыми старообрядцами, привели менѧ къ такому заключенію, что послѣдніе болѣе или менѣе аккуратно посыпаются бесѣды въ только при открытии ихъ. Затѣмъ начинаютъ посыпать бесѣды всерѣже лиарѣже, — все въ меньшемъ и менѣшемъ количествѣ; такъ что черезъ нѣсколько времени, по открытии бесѣды, не рѣдко начинаютъ выпадать такие случаи, что на бесѣдѣ не оказывается ни одного благолемаго старообрядца. Чѣмъ это объяснить? Тѣмъ, что неподѣржанные бесѣды благолемые старообрядцы обыкновенно бываются забѣждены, что ихъ религіозныя вѣрованія ложны. На бѣдахъ православные миссіонеры показываютъ имъ, что ихъ религіозныя мнѣнія неправильны. Послѣ этого они, конечно, слѣдовали бы употреблять всѣи свои силы и старанія на то, чтобы найти, гдѣ же находятся и въ чемъ состоять истинныя вѣрованія. Для этого глаголемымъ старообрядцамъ слѣдовало бы продолжать посы-

ища́ть бесе́ды православныхъ миссионеровъ съ тою же
ревностию, съ какою они посвящали ихъ въ началь. Но
они и поступаютъ совершенно иначе: они, узнавши,
что ихъ религіозныя вѣрованія не правильны, ожесто-
чаются и перестаютъ ходить на бесе́ды. Конечно, та-
кое поведеніе глаголемыхъ старообрядцевъ никакимъ
образомъ не можетъ быть оправдано съ религіозной
нравственной точки зрѣнія. Въ заключеніе своей бесе́-
ды Кругловъ обратилъ вниманіе слушателей на извѣст-
ное мѣсто изъ „книги о вѣрѣ“, въ которомъ говорится:
„Кто вѣсть, аще въ сихъ лѣтѣхъ 1666-хъ явственныхъ
предотечевъ его или того самаго не укажетъ (30-я гл.)?“..
Раскольники, сказалъ Кругловъ, говорятъ, что въ этихъ
словахъ заключается пророчество обѣ отпаденіи Вели-
кія Руси отъ православной Восточной Церкви. Де-
ствительно въ 1666 году въ Великорусской Церкви совер-
шилось отпаденіе отъ православія нѣкоторой части ея,
и принадлежащіе къ этой части явились такимъ обра-
зомъ предтечами антихриста. Но, если вниматель-
нѣе разсмотрѣты события 1666 года, то окажется, что
принадлежащими къ отпадшей части были не наши
православные предки, вѣрные сыны Церкви Великорос-
сійской, а предки раскольниковъ. Въ означенное время
наши предки были и оставались въполномъ согласіи
съ тѣмъ ученіемъ, которое проповѣдывали, бывшіе въ
то время въ Москвѣ, восточные патріархи. Предки же
раскольниковъ, наоборотъ, высказали противленіе свя-
тѣйшимъ патріархамъ и отпали отъ нихъ, а вмѣстѣ съ
и отъ Восточной Церкви.

B. Счастливъ.

Мощи святителя Николая въ Баръ-градѣ.

Не смотря на глубокое въ русскомъ народѣ поч-
таніе памяти святителя и чудотворца Николая, путе-
шествія въ Баръ-градѣ для поклоненія св. мощамъ
угодника составлють у насъ чрезвычайно рѣдкое явле-
ніе ио причинѣ отдаленности, а потому до народа на-
шего не доходитъ почти никакихъ извѣстій объ этой
столь драгоценной для каждого православнаго святынѣ.
Въ виду этого предлагаемъ вниманію читателей свѣ-
дѣнія о положеніи и чествованіи св. мощей угодника
Божія въ Баръ-градѣ, заимствованныя изъ воспомина-
ній В. П. Мордвинова ¹⁾ и дополненные изъ книги
В. Г. Барскаго, вышедшей еще въ первой половинѣ
прошедшаго столѣтія ²⁾.

Городъ Баръ, или Бари, расположень на восточ-
номъ, адриатическомъ, берегу Итальянскаго полуостро-
ва, и въ настоящее время раздѣляется на двѣ части:
новый городъ, построенный въ 1813 году, и старый, въ
которомъ находится Николаевскій, нынѣ упраздненный
монастырь, основанный въ годъ перенесенія сюда св.
мощей святителя Николая (1087). По преданію храмъ
св. Николая Чудотворца, находящійся въ этомъ мона-
стырѣ, построенъ на развалинахъ древняго храма
Юпитера.

Архитектура этого храма византійская, съ сильной
впрочемъ примѣсью романскаго стиля, особенно рѣзко
выдигаемаго впередъ при каждомъ капитальномъ ре-
монѣ древняго храма, неоднократно подвергавшагося

¹⁾ Ярослав. вѣд. 1888 г. № 18.

²⁾ Чтенія въ общемъ духѣ просв. Февраль 1888 г.

пожаромъ и пострадавшаго отъ землетрясеній. Соборъ имѣеть 7 входныхъ дверей, изящно украшенныхъ колоннами и архитектурными украшениями замѣчательнѣйшаго изящества. Надъ главной и самой большой дверью возвышается барельефное изображеніе св. угодника, основаніемъ котораго служатъ двѣ колонки, опирающіяся на фигуры тельцовъ. Св. угодникъ представленъ съ евангелемъ въ рукахъ, надъ которыми видны три золотыхъ шара, въ память трехъ узловъ съ златомъ, брошенныхъ имъ въ домъ несчастнаго отца трехъ дочерей девиць. Довольно дугообразны окна церкви окаймлены по бокамъ и раздѣлены вдоль на двое подобными же колоннами, опирающимися на спины слоновъ. Внутренность собора расположена крестомъ, боковые придѣлы отдѣляются отъ главнаго корпуса рядомъ мраморныхъ колоннъ, подпирающихъ росписанный живописью и золотомъ потолокъ; вдоль боковыхъ стѣнъ идутъ легкіе на глазъ хоры, поддерживаются рядами также легкихъ и изящныхъ колонокъ; надъ открытымъ богатымъ алтаремъ высится колоссальный образъ Богоматери. Образъ этотъ въ богатой ризѣ съ драгоценными камнями; лучшіе изъ нихъ рубинъ и брилліанты украшаютъ перстень, прикрепленный къ ризѣ. Самое изображеніе прекраснаго греческаго письма; Богоматерь представлена сѣдящею на престолѣ: это типъ весьма известнаго въ Италии константинопольскаго образа Богоматери.

Мраморная лѣстница ведетъ изъ верхн资料的 собора въ нижнюю полуподземную церковь, въ которой подъ алтаремъ и покоятся мощи св. Николая. Церковь эта подъ сводами, поддерживается 28 круглыми мраморными столбами въ форме колоннъ толщиной и два въшиной;

полъ въ церкви въѣтной израскатый, подбранный узорами. Въ церкви нѣ сколько престоловъ. Невдалекъ отъ одного изъ нихъ, бокового, подвѣшенъ къ потолку изъ орехового дерева, коричневаго цвета, задѣланный наглухо ящикъ, хранящій въ себѣ остатки подлиннаго ящика, въ коемъ привезены были мощи Святителя. Самыя мощи хранятся подъ главнымъ срединнымъ престоломъ церкви, приподнятымъ отъ помоста на двѣ ступени. Непосредственно подъ престоломъ симъ стоять изъ белаго мрамора гробница о двухъ таковыхъ же крышкахъ. Въ этой-то гробнице и почиваютъ мощи Святителя. Никому изъ богомольцевъ, къ какой бы націи онъ ни принадлежалъ, не возбраняется поклониться мощамъ угодника. Усердствующіе обращаются къ священнослужителю, который облачившись въ епитрахиль, прочитываетъ предъ престоломъ нѣкоторыя молитвы, и затѣмъ раскрываетъ находящіяся въ передней дскѣ престола двусторчатыя дверцы. Вовнутрь пустоты престола ставится свѣча для свѣта. Богомолецъ, подойдя къ самому престолу и ставъ на колѣна, пропускаетъ свою голову и часть стана почти до пояса вовнутрь престола, сквозь названныя дверцы. Опустивши голову книзу, онъ видитъ круглое отверстіе, коего поперечникъ не болѣе двухъ вершковъ. Это отверстіе сдѣлано въ верхней крышкѣ гробницы. Сквозь него нужно смотрѣть еще въ другое такой же величины, сдѣланное во внутренней крышкѣ гробницы: тогда, при помощи маленькой свѣчки, предварительно опускаемой на щѣлочкѣ внутрь гробницы, богомолецъ видитъ на днѣ гробницы святые кости угодника Божія. Тутъ, если поклонникъ православный, можетъ онъ прочитать про себя тропарь на перенесеніе мощей святителя:

— Примы вдруг освѣтила огнестрѣльством градъ Барскій гра-
дуе сданъ. Нельзя твоєленнаѧ всѧчиликовствуетъ. Пѣсни
и пѣсни духовныи днесъ свободъ священное отржество
вънпрѣсеніе честныхъ и иного доблѣбыхъ замошь Свя-
тилѧ и опровергаѣ Николай; да же солнце въ незакони-
мое твоей квѣтозарныи пузации разгоняя гтьму и скут-
ченіи и кении бѣдъ тутъ въ поглощихъ твѣро: испадайша съ
яко представитель нашъ, великий Николаѣцъ кондакъ:
— Взыде яко звѣздою въстокъ и отъ запада въ юности
святителю въ Николае, о морѣ да ѿсвятися ошествіемъ
и воимъ грады Барскіи премлѣтъ тобою благодать:
— насыбѣ дѣли явился ясионудоворедъ изицѣній и прѣ-
дивній милостивый. Можетъ быть при семъ по
просѣбѣ отслуженъ, опочину римсконкатолической Цер-
кви, и мѣстными священнослужителями и молебеньи свя-
тилѧ. Причтъ да хоти и испогнѧетъ это желаніе бого-
мольцевъ, безъразличія ихъ въроисповѣданія; неслѣбы
какому Богомольцу въдумалось якъ заказать и обѣднююто
и такай, безъотношенія къ въроисповѣданію его, тоже
будеть отслуженна на престолѣ, оподъ коимъ почиваютъ
святыя дамы угодника Божія. Якотъ оюа атѣаупоп-
ланто. Съ бодрією подробностю описываетъ внутренность
нижней церкви въ Барскіи. Въ шедшимъ на мѣсто внутрь,
говорить онъ, обрѣтохомъ тамо иную (отдельную отъ
верхней) портвѣнну, но не великую, яко до полови-
ны върхней; кратка бѣздна и низка, токмо широка,
и кже и върхня, ся же върхъ поддержится аваднату
и пеструю столшамитникою, всѣ подобятся вънѣдѣльною
единицѣ разнствується, тѣнѣши бо тонкостю отъ прочихъ,
и отградены желѣвною решеткою. Въ лѣствіе низка
потолица въцеркви щартьмяткія полумракъ, а пересѣтъ
каемый полесами слабаго света изъ маленькихъ оконъ.

Въ глубинѣ храма мѣлъкають лимпиды, которыхъ болѣе
шолутираста. Лимпады эти соединяютъ притытобоватиль
алтарей нижней церкви, которые съфотографиены въ
выстоку, якъ то въсъмъ необычно въ датинскихъ храмахъ.
Главный алтарь, возвышеніе и обширилѣе остави-
ны: уонѣто чайшей работы изъ мрамора и серебра;
его барельефы изображаютъ въпизоды изъ ажитія свя-
тугодника, стакъ же какыи образъ венеціанской живо-
писи, расположенные постѣнѣ надъ алтаремъ. Прѣ-
столъ онъ, говоритьъ Барскій, великий есть, эзаграж-
денъ съюзъ преди въподобіе въртограда абаласами, то есть
мраморанско съченіеми; и на тай убо отрадѣ опулою
стоить йевѣпотиръ или чаша серебренной маннають
мощей св. Николая, истекающа иконоювода единъ часъ
ней прихода, единъ отъ священикъ промазуетъ начель
крестообразною жѣлѣзною алюминію, а отъ когоры егопавыслушави
шильдиги, хонято отходити, и тамо оу мы приходи-
хомъ жиногратногизма захомся и манноютою. Недалече-
же тогото потира на другой странѣ выстѣнѣ въ маломъ
ковчѣцѣ изъ рѣшеткою же зноютель отдаленная часть
сухаямощей святителя Христова Николая, иль же лю-
дие приходяты и ткаються перстами, досягающе прѣ-
рѣшетку и лобызывающе персты своя, чесомуи азъ участ-
никомъ быти сподобихся. эжондо онакетвѣтъ
тоинъ. У подножїя этого главнаго алтаря, въ уровеніи съ
поломъ, тѣда монаха открываютъ низкое петверуголь-
ное отверстіе; распростертый на полу богомолецъ сквозь
это отверстіе можетъ видѣть всегда освѣщенное нахо-
дящееся подъ алтаремъ въ видѣ ноглубокаго кладезя
пространствомъ гдѣ покоятся мощи св. Николая. Вотъ
какъ юнысь въ это место Барскій послѣ же по-
веденіи на съмѣниции въ онѹю выписанную церковь
дѣлндоцт ажъ юд панд

яже есть подъ спудомъ верхнія церкви, къ великому алтарю отъ тербра кованному, и отверзе среди малыя дверцы, яко оточио человѣку мощно вполсти чревомъ, вползъ же первѣе до пояса, а тамо самъ онъ от ключехранителѧ лизваже и маль свѣтильникъ, да зримо будетъ; взлѣзохъ же азъ по немъ и мнѣхъ раку отверзть быти, яко же ливъ нашихъ странахъ повсюду святыхъ рака отворяется и подобна есть ковчегу, или просто рекши сундуку; тамот же нестако, рака бо мощей святаго никакоже отверзается, понеже отъ мраморана изсѣчена толсто и широко, аки чѣккій сосуды или ковчегъ одескою великою тако же отъ мрамора изсѣченю привалена крѣпко. Сквозь оной дески мраморной сверху есть оконце просѣченное, кругло и невелико, яко можетъ рубль покрытия; бысть же подъ онымъ поконцемъ на щѣпочкѣ желѣзной внутрь зажженная свѣща, и завѣшана глубоко, якогда половину раки, и влѣзши азъ тамо, положихъ единого оконца надъ онукою скважиною и видѣхъ раку оную мраморную глубоче локтя въ землѣ, аки кладезь до половины воды или манны имущую, яже аки начистѣйшая вода. Свѣтлая есть и сквозью подъ спудомъ зрятся кости бѣлыя, отъ ихже оная вода исходить непрестанно; тѣло же расплися въ умрорѣ.

Замѣчательно однакоже, что многіе изъ притекающихъ на поклоненіе мощамъ святителя Николая, иногда не сподобляются видѣть ихъ, а иногда удостоиваются: иной разъ одни и тѣ же лица, какъ ни напрягаютъ они свое зрѣніе, но разсмотрѣть, содержится ли что въ гробницѣ, не могутъ; а другой разъ оная честныя мощи видять. Инымъ вовсе никогда не приходится видѣть святыню своими очами, сколько бы разъ ни припадали они на поклоненіе ей, сколько разъ ни приходили бы къ гробницѣ.

Когда мощи святителя Николая находились еще въ Мурѣ ликійскихъ, уже тогда гробница, въ коей онъ лежали, полна была благовоннаго мура, или влаги. Въ такой же влагѣ, жидкости выгродинѣ воды, лежатъ они и въ соборѣ барскаго Николаевскаго монастыря. Влата эта извлекается изъ гробницы такъ: върхъ отверстія крышки выгробинцу опускается трубка, которая поточкой извлекается и снова оттуда со всосанной влагой. Затѣмъ трубку выжимаютъ надъ способимъ висующимъ, изъ коего священникъ влагали дається въ церковь всемъ желающимъ, бесплатно. Стаканки, къ сожалѣнію, весьма низкой работы, съ орнаментомъ изображеніемъ на нихъ святителя на католической манерѣ, прилагаются въ городскихъ лавкахъ и у особаго торговца, уполномоченнаго духовной властью имѣть у себя въ лавкѣ пузырки уже и наполненые несколькими каплями священными марами, запаянныеми. Нѣтъ домашнѣ Италии, въ коемъ не имѣлось бы плоскаго фланчикасъ этой священной влагой, прозрачною и безцѣпною жидкостью или водою, кою орошается святая мощь угодника Божія.

Празднованіе угоднику Божію католическая Церковь, какъ и наша православная, совершаетъ дважды въ годъ: 6 декабря и 9 мая. Послѣдній праздникъ въ Барѣ-градѣ, и вообще на всемъ западѣ, почитается больше. Наканунѣ сего праздника, 8 мая, икона угодника Божія *) подъемлется изъ церковной сокровищ-

*) Замѣчательна и высоко чтится самая эта икона. Она похоронена прѣбывавшимъ въ началѣ XIV вѣка въ Барѣ-градѣ, на поклоненіе св. мощамъ святителя Николая, православнымъ владельцемъ сербскимъ княземъ Урошемъ. На иконѣ изображенъ святитель въ облакахъ Христосъ Господь, вручающій своему угоднику евангеліе, и Богоматерь, вручающая ему же святительский омофоръ, предъ Святителемъ стоять на колѣнахъ самъ князь Урошъ и его супруга.

ницы и переносится въ гавань, а потомъ уѣзжаютъ съ ней въ море. Вечеромъ возвращаются съ ней обратно на богато разукрашенной галерѣ; происходитъ торжественная встреча и идутъ съ иконой въ соборъ. Въ самый день праздника, 9 мая, Икона переносится изъ собора въ храмъ святителя, что въ монастырѣ его имени. Этотъ крестный ходъ совершается, въ память срѣтенія монцей 8 мая 1087 г., ежегодно, и ежегодно же на этотъ праздникъ въ Барѣ-градѣ стекается множество богохульцевъ. Обыкновенно кромѣ пузырька съ миромъ, одногодли для себя, а нѣсколькихъ, даже сотень, для раздачи своимъ знакомымъ и роднымъ, однажды покупаютъ себѣ на память, литографированное изображеніе церкви св. Николая и фотографическое изображеніе его самого, на коемъ онъ представленъ до пояса, безъ митры, облаченнымъ въ фелонъ длиннаго и древняго покрова и въ омофорѣ; въ лѣвой руцѣ онъ держитъ жезль съ двумя рожками, по обычаю восточному, загнутыми къ верху, и съ крестикомъ между ними; правая же рука приподнята для благословенія и персты сложены именословно.

Подложные „Аѳонскія письма“.

Подъ этимъ заглавиемъ въ № 21 Литовскихъ Еп. Вѣдомостей за настоящій 1888 г. помѣщена замѣтка такого рода:

„Отъ поры до времени получаются изъ Одессы письма, наполненные безграмотной лестью религиозной до-

бродѣтели адресата, съ приложеніемъ печатной таксы, въ которой указаны цѣны за поминовеніе именъ жертвователей, колеблющіяся отъ 1 р. до 60 р. Эти письма изображаютъ собою обращенія за вспомоществованіемъ то будто бы отъ одного, то отъ другого изъ аѳонскихъ монастырей. Въ письмахъ обыкновенно присылаются еще и отпечатанныя на бумажной ткани изображенія различныхъ святыхъ, во имя которыхъ основанъ монастырь.

Для предупрежденія всѣхъ, кого продолжаютъ осаждать эти „аѳонскія письма“, рекомендуемъ обратить вниманіе на слѣдующее заявленіе, въ одномъ изъ номеровъ „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“: „Въ настоящее время разсылаются якобы съ Аѳона отъ разныхъ „повѣренныхъ“ аѳонскихъ келлій письма съ изображеніями аѳонскихъ обителей и, главное, съ печатною таксой за поминовеніе „о здравіи“ или „за упокой“. Письма эти составляютъ произведенія тѣхъ же еврейскихъ рукъ, которые фабриковали нѣкогда „аѳонскія саваны“ съ разными священными изображеніями.— Въ виду этого названный церковный органъ совѣтуетъ не довѣряться подобнымъ приглашеніямъ къ пожертвованію и объявляетъ, что деньги, назначаемыя въ Иерусалимъ или на Аѳонъ, всегда могутъ быть отсылаемы желающими исключительно только въ находящіяся въ Россіи „подворья“ восточныхъ церквей.

Съ своей стороны добавимъ слѣдующее. Всѣ эти „еврейскія, по словамъ «Москов. Церк. Вѣдом.» письма“, литографированы, за исключеніемъ имени и отчества адресата, въ заглавномъ обращеніи и подписи какого либо миѳического „иеросхимонаха“ или „старца“. Да-

дѣ, на конвертахъ євсода, почему-то наложе на турецкую, а не русская почтовая марка, хотя штемпеля отпечатаны обыкновенно только съ обозначеніемъ Одесстской почтовой конторы и правда, что на конвертахъ попадаются еще какіе-то кляксы синей краски, долженствующія, по видимому, симулировать турецкій почтовый штемпель. Но при малѣйшей внимательности симуляция эта легко обнаруживается.

Въ видахъ пресеченія этого нового гешефта херства, желательно было бы, чтобы и другія газеты перепечатали у себя предостереженіе „Москов. Церк. Вѣдом.“ Обращаемъ внимание публики еще на то обстоятельство, что, при сличеніи двухъ такихъ „аѳонскихъ“ писемъ, нами замѣчены въ обоихъ совершенно одни и тѣ же эпитеты, которыми авторы писемъ стараются тронуть религіозное сердце жертвователя. Вотъ некоторые изъ нихъ: „Ваше боголюбіе“, „утѣшительные отзывы о вашемъ благочестіи и христіанской благотворительности“, „прострите руку помощи“ и т. п. И это въ двухъ письмахъ, присланныхъ изъ двухъ совершенно различныхъ будто бы монастырей! Видно составители „писемъ“ опытные знатоки своего дѣла...

Кромѣ сего, въ каждомъ изъ „писемъ“, который довелось намъ до сихъ поръ видѣть, въ концѣ прибавлена просьба къ жертвователю склонять къ пожертвованію по указанному адресу своихъ родственниковъ и знакомыхъ; если же это затруднить жертвователя, то просить его потрудиться хоть сообщить только адресы своихъ родственниковъ и знакомыхъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

о полугодовой подпискѣ на издание „БЛАГОВѢСТЬ“.

Съ 1-го Іюля открыта подписка на получение изданія „Благовѣсть“ во второй половинѣ текущаго года. ЦѣНА на полгода 3 руб., на годъ 5 руб.

Адресъ: Спб. Въ Редакцію „Благовѣсть“.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Официальная.—Протоколъ комитета по отправленію депутациіи въ Кіевъ къ 900-лѣтію крещенія Руси.—Определенія Святѣшаго Сѵнода отъ 22 марта 1888 года, за № 633, объ изданіи службы съ акаѳистомъ Святыму Равноапостольному Князю Владиміру. О предоставлениі церквамъ и монастырямъ права помѣщать во вклады городск. сберегат. кассъ, для обращенія изъ проц.. суммы и свыше 1000 р. изъ числа тѣхъ, кои имѣютъ лишь временное назначеніе.—Епарх. расп. и извѣстія. Отъ Епарх. Училищ. Совѣта.—Объ исполненіи христіанск. долга исповѣди и причастія св. Тайнъ.—Неофициальная Ч.—Шохвала святыму Равноапостольному Великому князю Владиміру.—Обозрѣніе церквей Нижегородской епархіи Его Преосвящ., Преосвящ. Модестомъ, Епископомъ Ниж. и Ара. въ 1887 г. съ 28 мая по 7 іюня. Бесѣда съ глаголемыми старообрядцами, бывшая 28 февраля 1888 года въ Нижегородской семинарской церкви.—Мощи святителя Николая въ Баръ-градѣ.—Подложная «Аѳонскія письма».—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

OPERA BIALECKIE

ЭНАДЕН АН ГЭЧИНДОЛ НОВОДОЧУЛОН О

„ALOBATCIP“

A 9-beet: Cup. Bp. Bedekujo "Bataobeta".

Hypothesis L. Tönnies
Pegnitzopf, Pegnitz Germany

Cat. No. I. W. M. Swearingen.

Нижеследующий

НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣва съ пересылкой и
безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

№ 14-й. о гипотезе 1888 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СА-
МОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Пра-
вительствующаго Синода, Преосвященному Модесту,
Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.**

Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующий Синодъ слушал предложеніе Г. Синодального Оберъ-Прокурора, отъ